

索尔斯卡亚离开曼联后第一次公开露面—— 400万的哈兰德， 曼联拒绝了……

索尔斯卡亚回来了，上周末，英超联赛曼联主场2比0击败狼队，前曼联主帅出现在了梦剧场的看台上，这也是这位俱乐部传奇自2021年11月21日被解雇以来首次重返老特拉福德，挪威人看起来没有太大的变化，除了头发更加花白之外。

“几周前，我女儿若有所思地看着我：‘就你这个年龄的男人而言，你的头发还真挺多的。’今年正好50岁的索尔斯卡亚笑着说，“我不知道她究竟是在赞美我还是在讽刺我。但确实，我的头发还算茂盛，就是白发多了点，没办法，我得管理球员啊！还有比这更难的吗？”

本版撰稿 特约记者 谢勤德



弗爵爷曾打电话道歉

虽然已经离开曼联500多天，但索尔斯卡亚一直都在关注俱乐部，尤其是股权转让的问题，和所有曼联球迷一样，他希望格雷泽家族赶快离开，希望收购能尽快有个结果，希望曼联能找到一个真正爱曼联的老板。

“这是必须的。”索尔斯卡亚支持C罗的观点，即曼联在过去20年里没有任何的进步，“看看老特拉福德是什么样，看看我们的训练场是什么样！我们必须改善这些基础设施，我们必须赶上其他俱乐部！”

虽然没有明确表态，但索尔斯卡亚给人的印象是他更支持拉特克利夫爵士，而非卡塔尔资本，他与拉特克利夫爵士的联系也更为紧密，后者曾有意任命他为法甲尼斯俱乐部主教练，不过索尔斯卡亚并不认为拉特克利夫爵士能获得曼联百分之百的股权：“我不确定他能否百分之百收购，这太难了，或许拥有51%的股权会更现实些。”

至于曼联在球场内的表现，索尔斯卡亚表示滕哈赫是位好教练，自己不会也不想给他添乱：“我会保持和球队的距离，远远看着就好，我曾在这个位置上，我知道执教曼联有多难，要是还有前任跳出来指手画脚，那日子简直没法过。”

索尔斯卡亚特别提到了自己与弗格森爵士之间的小故事：“有一场比赛我选择让C罗替补，此后弗格森爵士出席一个活动时被拍到说：‘你永远都应该让最好的球员出场。’视频曝光后，他立即给我打了电话道歉，这是他第一次向我道歉，因为他知道这句话会给我带来怎样的麻烦。”

未来，索尔斯卡亚还会回到曼联吗？挪威人表示一切皆有可能：“我还没有退休，有很多俱乐部向我发来了邀请，但我不会为了工作而工作，我想加盟一家能让我感到激动的，或是能让我有全新体验的俱乐部，或许曼联也会向我发来邀请，希望我以某种身份回归，谁知道呢。”

在错误的时候执教了曼联

回顾执教曼联的三年时光，索尔斯卡亚表示自己从来就没有后悔：“能够成为曼联主帅，我感到无比的自豪与荣幸。但实事求是地说，那也可能是成为曼联主帅的最糟糕的时机了。”

执教曼联的前两个半赛季，索尔斯卡亚分别带队拿到了英超第六、第三与第二名，打进了一次欧冠八强、一次欧联杯四强与一次欧联杯决赛，表现其实不算差，问题在于竞争对手实在太强了——瓜迪奥拉的曼城与克洛普的利物浦。

“不得不说，曼城和利物浦当时正值巅峰，我踢球的时候从未遇到过这样的事情，当时我们的对手是阿森纳，但也只有阿森纳。”索尔斯卡亚说，那三个赛季，英超冠军的分数分别是98分、99分与86分，能从曼城与利物浦手中抢到一个亚军已经非常不容易。

“有时候你必须高举双手承认：‘没办法，这两支球队实在太强了。’我们在与他们的竞争中拿到了一次第三与一次第二名，甚至创造了英超客场连续不败纪录，这足以说明一些事情。”

索尔斯卡亚回忆，“但竞争激烈程度一直都在提升，想要保持在积分榜

顶端越来越难，竞争对手们花的钱越来越多，每场比赛都是如此的难踢。”

导致索尔斯卡亚被解雇的导火索是2021年10月24日的“双红会”，曼联在主场0比5惨败于利物浦，萨拉赫上演帽子戏法，博格巴出场15分钟便被红牌罚下，回顾那场比赛，索尔斯卡亚承认自己犯了错误，本应该选择稳守反击，而非与红军对攻。

“但该怎么说呢，你难免会想：‘好吧，是时候看看自己是不是真做好准备了吧！这次让我们刚正面吧！’”索尔斯卡亚说，“这或许确实是我的错，但作为曼联，在主场踢防守反击可不够红魔，所以我对小伙子们说考验你们的时候了，半场踢完，控球率是对半开，两边获得的得分机会也差不多，但他们进了四个，我们一个都没进。”

不到一个月后，索尔斯卡亚被解雇，那场比赛是不折不扣的悲剧，也是挪威主教练执教期间最悲惨的记忆，那在他看来，最美好的比赛是哪一场？并非2018-2019赛季欧冠八分之一决赛客场3比1击败巴黎圣日耳曼，而是2020年3月2比0击败曼城，索尔斯卡亚说：“那是我（作为主帅）经历过的最棒的一场比赛。”



曾经爱答不理，现在高攀不起

索尔斯卡亚最大的遗憾或许发生在执教曼联之前，2018年12月19日，索尔斯卡亚出任曼联主帅，在此之前他执教了挪威球队莫尔德三年之久。2018年夏天，索尔斯卡亚给自己在曼联的老朋友打去电话，向他们推荐一位效力于莫尔德的天才少年，转会费只需400万英镑，却被曼联拒绝了，这位天才少年就是哈兰德。

“当时我和曼联取得了联系，因为莫尔德拥有一位应该为曼联效力的天才前锋。”索尔斯卡亚说，“但他们并没有接受我的建议，这实在是大遗憾了，

当时转会我说了算，只要400万英镑我们就可以放人，但他们并未采取行动，才400万英镑啊我的天！想到他现在身穿的球衣我就心痛，因为他实在是太优秀了。”

时执教曼联的是穆里尼奥，负责转会的是伍德沃德，没人知道究竟是谁否决了索尔斯卡亚的建议，而就在他成为曼联主教练后不久，哈兰德转会去了萨尔夫堡红牛，一年后曼联终于认识到哈兰德有多优秀，但已经晚了，哈兰德选择了更适合自己发展的多特蒙德。

听起来像是段子，但是真事，原莫尔德球探约翰·威克说：“当时哈兰德加入球队差不多有七个月，每天都是那么的刻苦，我于是告诉索尔斯卡亚，‘快给曼联打电话！给巴特（时任曼联青训主帅）打电话！或者随便给哪个能做主事的！’”

不过曼联球迷也不用太伤心，阿森纳和利物浦也错过了哈兰德，他们派了球探来莫尔德考察挪威前锋，结果都没看上，因为当时哈兰德不喜欢待在禁区内，不喜欢和对方中卫拼身体抢头球。

现在的球员脆弱得像片雪花

离开曼联帅位后，索尔斯卡亚一直都处于赋闲状态，但挪威人并没有就此退休的打算，他只是想要休息一下，又或者多花一些时间去适应时代的变化——作为那支曾赢得一切的曼联的一员，索尔斯卡亚很难接受某些转变，比如说更衣室的氛围和态度。

“我踢球时曼联更衣室的氛围实在太棒了，基恩是当之无愧的领袖，所有人都很尊重他；大卫·梅是开心果，一刻不停地开玩笑找乐子；加里·内维尔现在整天都忙个不停，当年也是一样，忙着各种事情；巴特和吉格斯也很有趣。”

索尔斯卡亚回忆，“那是个超级棒的更衣室，所有人想要赢，所有人都痛恨失败，我们甚至因为踢得不好而互殴过好几次。就应该这样，当你踢了一场糟糕的比赛，大家就得想办法激励彼此。”

但很显然，现在不可能这么做了，如果有人更衣室里用拳头去唤醒队友，接下来发生的事情会很麻烦：“如果现在你这么做，挨揍的球员会立即向爸爸、妈妈或经纪人哭诉，脆弱得像片雪花，坦白说，现在的球员没几个能在当年曼联更衣室里活下来。”

有个小故事能充分说明两代球员

之间的区别——1999年2月，索尔斯卡亚在对诺丁汉森林的比赛中替补出场打进四球，而在比赛前一天，挪威人发现自己的球鞋坏了，于是自己跑去老特拉福德的商店里买了一双新鞋。同样的事情如果发生在如今这批球员身上，他们肯定是给经纪人打电话。

当然，老故事也并不总是好故事，加盟曼联的最初一段时间，索尔斯卡亚住在弗格森隔壁，经常给爵爷当司机：“这简直太可怕了，赢球了还好，想象一下输球后爵爷让你开车送他回家，你只能乖乖照办，然后一路上提心吊胆，万一你哪句话说错了……”